
Ο δούρειος ίππος της ανακαίνισης θα βρει τις πόρτες μας κλειστές

Πριν  μια  βδομάδα  έφτασε  στα  αφτιά  μας  η  φήμη  πως  τον  ερχόμενο  Σεπτέμβρη  ξεκινά  η
πολυσυζητημένη ανακαίνιση των παλιών εστιών ΕΜΠ. Το επιβεβαιώσαμε πάραυτα με μία βόλτα
στην πρυτανεία – όχι,  δεν είχε βγει καμία ανακοίνωση, παρά μόνο η απόφαση εκκένωσης του
κτηρίου. 

Λίγα ιστορικά δεδομένα για την εστία
Στα μέσα του ’70 ολοκληρώνονται οι εργασίες και η εστία είναι διαθέσιμη προς στους φοιτητές και
φοιτήτριες  της  επαρχίας  του  ΕΜΠ.  Έκτοτε  η  συντήρηση  του  κτιρίου  είναι  αναντίστοιχη  των
αναγκών της με αποτέλεσμα να μονιμοποιούνται προβλήματα, άρα να φθίνει ποιοτικά και ποσοτικά
η πρόσβαση για τους πιο αδύναμους οικονομικά φοιτητές και φοιτήτριες.  Με την κοσμογονική
φιέστα  των  αφεντικών  που  ακούει  στο  όνομα  “Ολυμπιακοί  Αγώνες  2004”  οι  οικότροφοι  των
εστιών μεταφέρονται στα καινούρια κτίρια και στη θέση τους έρχονται άτομα από άλλες σχολές
που δεν διέθεταν εστία, καθεστώς που ισχύει μέχρι και σήμερα γιατί σαφώς δεν ανεγέρθησαν ποτέ
καινούριες  εστίες  από  το  κάθε  ίδρυμα  ξεχωριστά.  Τα  προβλήματα  άπειρα  και  τεράστια.
Αναφορικά, πάνω από 50 εγκαταλελειμμένα ακατάλληλα δωμάτια, υγρασία σε άπειρους χώρους,
χαλασμένες τουαλέτες, παντελής έλλειψη θέρμανσης και ίντερνετ. Λιγοστές μερίδες στην λέσχη με
υποστελεχωμένο προσωπικό, μιας και όλο και το μειώνουν με απολύσεις και σαν αποκορύφωμα,
εδω και 8 μήνες δεν λειτουργεί ούτε ένα ασανσέρ σε ένα 10όροφο κτίριο. 

Η ανακαίνιση σαν πρόφαση δεν έπεσα τώρα από τον ουρανό. Μετά από κάθε διεκδίκηση των
εστιακών  η  απάντηση  ήταν  “μα  δεν  γίνεται  να  τα  φτιάξουμε  όλα  γιατί  το  κτήριο  πρέπει  να
ανακαινιστεί”. Χρησιμοποιούσαν μία πραγματική ανάγκη του κτιρίου για ανακαίνιση, ως βαλβίδα
αποσυμπίεσης  της  οργής  και  της  αγανάκτησης  μας.  Χρησιμοποιούσαν  την  ανακαίνιση  σαν
πρόφαση  της  υποχρηματοδότησης  και  των  ταξικών  φραγμών  στη  δημόσια  παιδεία.  Τώρα
προσπαθούν να την χρησιμοποιήσουν και σαν δούρειο ίππο ώστε να εγκαταλειφθεί μια για πάντα
και να πεταχτούμε στο δρόμο. 

Οι εστιακοί αγώνες έχουν ιστορία! Τα παραδείγματα του μακρινού παρελθόντος είναι πολλά και
σχετικά γνωστά και  έχουν λειτουργήσει  σαν πυξίδα για εμάς,  είτε  στο πιο τοπικό επίπεδο της
Αττικής, είτε και πανελλαδικά. Τα πιο πρόσφατα παραδείγματα που μας δείχνουν τον δρόμο είναι
οι αγώνες του 2017 με κατειλημμένο το Ι.ΝΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ και πρυτανείες πανελλαδικά, καθώς και η
περσινή αποτροπή εκκένωσης των εστιών πάλι με πανελλαδικό ξεσηκωμό και συντονισμό.  

Το νομοσχέδιο Κεραμέως-Χρυσοχοίδη, η τηλεκπαίδευση  και τα αφεντικά να θυμούνται πως
δεν θα τα καταφέρουνε αναίμακτα. Γράφουμε αυτές τις γραμμές ήδη με ένα χρόνο καραντίνα, με
πάρα πολλούς νεκρούς υπό την τεράστια ευθύνη του ελληνικού κράτους, 1 χρόνο τηλεκπαίδευση
χωρίς κανένα ουσιώδες μέτρο για τα κανονικά δια ζώσης μαθήματα. Το νέο νομοσχέδιο για την
παιδεία να έχει ψηφιστεί και τα νέα μέτρα του να έχουν δρομολογηθεί για το κοντινό μέλλον. Βάση
εισαγωγής, κάμερες και ειδικό σώμα μπάτσων στις σχολές, κόκκινο χαλί στις εργολαβίες και στις
έρευνες  να  συνεχίζουνε  τις  μπίζνες  τους  στις  πλάτες  μας.  Καταλαβαίνουμε  πως  σε  αυτή  τη
συγκυρία εντείνουν τον πόλεμο που έχουν ανοίξει εδώ και χρόνια στην κοινωνία και στην δημόσια
παιδεία. Εντείνουν έναν πόλεμο που ενορχήστρωσαν αριστερές και δεξιές ατζέντες για χάρη της
πειθάρχησης και του κέρδους. 



Είμαστε, λοιπόν, μπροστά σε αυτό το  "άλυτο πρόβλημα" όπου από τη μία βρίσκεται η ανάγκη
ενός  εστιακού  κτιρίου  για ανακαίνιση κι  από την άλλη η ανάγκη στέγασης των εστιακών.  Το
"πρόβλημα"  όμως  αυτό  είναι  αλήθεια  άλυτο;  Ακόμα χειρότερα...  μήπως  έχουμε  κάθε  λόγο  να
θεωρούμε πως δεν είναι καν πραγματικό πρόβλημα; Έχουμε άδικο να πιστεύουμε πως για άλλη μια
φορά τα αδιέξοδα που αντιμετωπίζουμε και που στην προκειμένη περίπτωση φτάνουν μέχρι και
στην αδυναμία κάλυψης της ανάγκης μας για στέγη, είναι απόρροια της βαθιά ταξικής και στείρας
λογιστικής προσέγγισης των ζωών μας με όρους κέρδους και ζημιάς;

Ας φανταστούμε μια πρυτανεία ΕΜΠ που πριν δρομολογήσει την εκκένωση και την επακόλουθη
ανακαίνιση του κτιρίου ΦΕΕΜΠ, θα είχε μεριμνήσει  να βρεθεί  εναλλακτικό ΔΗΜΟΣΙΟ κτίριο
στέγασης των εστιακών που ήδη μένουν σε αυτό, αλλά και των νέων εστιακών που θα προέκυπταν
από τις αιτήσεις εισδοχής φοιτητών/φοιτητριών.
Ας φανταστούμε ένα ΙΝΕΔΙΒΙΜ που πριν αφήσει ένα ολόκληρο κτίριο στη μοίρα του με όλες τις
συνέπειες που περιγράφηκαν από πάνω, θα είχε προβεί σε όλες τις κατάλληλες συντηρήσεις κι επί
μέρους ανακαινίσεις που χρειάζονταν ανά τα χρόνια.
Λέμε "ας φανταστούμε", γιατί αυτά τα ενδεχόμενα μόνο ως  σενάρια επιστημονικής φαντασίας
μπορούμε να τα δούμε. Κι αυτό γιατί; Μα προφανώς, γιατί δε νοείται κρατικός μηχανισμός που δεν
αποφασίζει και πράττει με ταξικά κριτήρια για το τι είναι χρήσιμο και τι αναγκαίο. Σύμφωνα με
αυτά τα κριτήρια λοιπόν, οι αρκετές και σε καλή κατάσταση εστίες για όσα άτομα τις δικαιούνται
δεν είναι ούτε χρήσιμες, ούτε αναγκαίες σε αυτή τη συγκυρία που το κάθε τι δημόσιο πετσοκόβεται
και ξεπουλιέται. Αυτό που συμφέρει το κράτος και το ΕΜΠ είναι λιγοστές κι επί πληρωμή εστίες
για όσες κι όσους μπορούν και μόνο.

Τι λέμε εμείς; Αφού τρίβουμε λίγο τα μάτια μας με τους προϋπολογισμούς για την ανακαίνιση
(18.000.000 ευρώ), αφού μας πιάνει πονοκέφαλος με τα "αδύνατα προβλήματα" που καλούνται να
διαχειριστούν οι "από πάνω" και λίγο πριν μας πείσουν για τα καλά πως δε δικαιούμαστε ούτε μια
ζωή  αξιοπρεπή  με  βασικές  παροχές  κι  ανέσεις,  συνειδητοποιούμε  πως  το  "αδύνατο",  το
"ασύμφορο" και κατ' επέκταση το "δίκαιο" και το "αναγκαίο", όπως εμείς τα αντιλαμβανόμαστε
είναι πολύ διαφορετικά.

Αποφασίζουμε  να μην  προκρίνουμε  το  κέρδος  τους,  αλλά  τις  ανάγκες  μας.
Αντιλαμβανόμαστε ως μόνη διέξοδο την συλλογικοποίηση και την οργάνωση στις εστίες και στις
σχολές μας, μέσα απ΄ τους συλλόγους και πρωτοβουλίες για φοιτητικά και μη ζητήματα. 

Λογαριάζουν χωρίς τον ξενοδόχο
-

Να βγούμε στην αντεπίθεση

Καλούμε σε πολιτικό καφενείο την Κυριακή 4/3/21 - 15:00
στον ημιώροφο της ΦΕΕΜΠ 

(το καφενείο θα γίνει σε ανοιχτό χώρο στο ημιώροφο και σε περίπτωση βροχής στο αμφιθέατρο με
αποστάσεις)

Πολύσπορο ★ Αυτόνομο σχήμα εστιών ΕΜΠ


